《 自然地理学》复习题（高起本）

一、填空题

1、到达地表的太阳短波辐射分为两部分：一是                    ，二是经大气散射后到达地面的                    。
2、影响气温分布和变化的主要因素有纬度、                      和                     。

3、气旋是指占有三维空间的中心气压值比四周                 的水平空气涡旋，在北半球空气按                   时针方向辐合。

4、地下水按照埋藏条件可以分为上层滞水、                  和               三类。
5、自然地理学研究地球表层的自然地理环境，地球表层是由                      的下层、岩石圈的上层、                      、生物圈和土壤层组成。
6、水循环的基本动力是                   与                     ，以及在水循环过程中的能量转移，实施途径是水的三种物态的更替与流动。
7、太阳系中所有行星绕太阳的运动轨道都接近圆形，公转方向为                ，大部分行星的自转方向为                。
8、在气压相同条件下，温度愈高，单位气压高度差愈             ，气压垂直梯度愈             。

9、2011年1月1日北京时间早上五点(东八区)，此时捷克首都布拉格(东一区)的区时是

        年        月        日         点。

10、在全球水量平衡中，海洋蒸发量大于海洋降水量，陆地蒸发量         陆地降水量，海洋和陆地水最后通过                 达到平衡。
11、只改变大气水平运动方向而不改变风速的力有               和                。

12、地理环境整体性观念经历了三个阶段，即                             阶段、地理系统阶段和                           阶段。
13、按照温度和运动情况，大气可分为五层，其中               层空气因受太阳紫外辐射和宇宙线作用而处于高度电离状态，                  层是飞机飞行的理想层次。

14、在相同气温下，气压愈高，单位气压高度差愈             ，气压垂直梯度愈             。
15、辐射差额的纬度分布差异是产生               和               的根本原因。
16、当朔、望日时，月、日、地三个天体的中心大致位于同一直线上，地球上出现          潮；当月相处于上、下弦时，地球上则出现            潮。
17、反气旋是指占有三维空间的中心气压值比四周                 的水平空气涡旋，在北半球空气按                   时针方向辐散。
18、演替是指在某个地段上一个植物群落被另一个植物群落代替的过程。按发展方向划分为：                   、                     。
19、河川径流的形成过程分为三个特征阶段，分别为                   、漫流阶段和                   。
20、自然区划是指以                      为理论依据划分自然区，并力求反映客观实际的方法。各级自然区之间存在着                    ，自然区内部则具有相对一致性。

二、判断题

1、潮汐产生的内因是海洋为具有自由表面、富于流动性的广大水体，外因是天体的引潮力。（    ）

2、臭氧的最大特点是能大量吸收太阳紫外线，使大气增暖，又保护地表生物和人类使其免遭伤害。（    ）

3、当月相处于朔、望日时，月、日、地三者的位置形成直角，月、日的引潮力相互抵消一部分，故这时合成的引潮力在一个月内为最小，出现高度最小的小潮。（    ）

4、大气中的水汽压超过饱和水汽压，水汽就开始蒸发。（    ）

5、经度不同，区时一定不同。（    ）
6、一般来说，北半球大陆上月平均温度最高的月份是8月份；海洋上月平均温度最高的月份在7月份。（    ）

7、多年积雪区和季节积雪区之间的界限为雪线，雪线以上年平均降水量超过年融化量和蒸发量。（    ）

8、r—对策者采用提高增殖能力和扩散能力取得生存的种群生态适应对策，通常出生率高、寿命短、个体小，一般缺乏保护后代机制，竞争力弱，但一般具有很强的扩散能力。（    ）

9、上层滞水的补给区和分布区常常不一致。（    ）
10、种群在有限环境中的增长方式是逻辑斯蒂增长，在无限环境中的增长方式为指数增长。（    ）

11、在太阳日、恒星日、太阴日3个地球自转周期中，恒星日的周期最长。（    ）

12、波峰线近岸较浅一端因受摩擦而减速，离岸远而较深一端在深水处继续保持原速前进，于是波峰线发生转折，渐趋与海岸线垂直。（    ）

13、河流过水断面的流速表现为：从水面向河底递减，在垂线上绝对最大流速出现在水面向下水深的1/10～3/10处。（    ）

14、人工增雨常分为暖云催化剂增雨与冷云催化剂增雨。暖云催化剂增雨利用的原理是云滴的凝结增长。（    ）
15、自然地理学的分支学科中的“三分法”观点指的是统一、综合和部门。（     ）
16、 太阳系的八大行星都自西向东公转，除天王星外，其余行星自转方向也自西向东。（    ）

17、 山谷风盛行时，白天风从山坡吹向山谷，晚上风从山谷吹向山坡。（    ）
18、 平行光线射到地球表面时，不同纬度地区的正午太阳高度角将各不相同。（    ）

19、 从国际日期变更线的东侧越过国际日期变更线进入西侧东十二区时，日期要减少一天，时刻不变。（    ）

20、 优势种一定是建群种，但建群种不一定是优势种。（    ）

21、 年轻河流的纵断面多呈下落形或折线形，老年河流则多呈平缓下凹曲线形。（    ）

22、 经度不同，区时一定不同；经度不同，时区一定也不同。（    ）

23、 河流是所在流域内自然地理要素综合作用的产物，其中起主导作用的是气候条件。（    ）
24、 地球自转的线速度由赤道向两极递减，地转偏向力也由赤道向两极递减。（    ）
25、 北半球冬季时，地球在公转轨道上较接近太阳，经过近日点。（    ）

26、 要使空气达到饱和出现露点，可采用升高气温、降低饱和水汽压的方法。（    ）

27、 在北半球中高纬度地区，冬季有结冰的大河流，流向自北向南容易产生凌汛。（    ）

28、 群落中每一个生物所占据的小生境和它的功能结合起来被称为生活型。（    ）

29、 二氧化碳对太阳辐射吸收很少，主要吸收和放射短波辐射。对大气有增温作用，被称为“温室气体”。（    ）
30、 由于断陷或拗陷下沉积水形成的湖泊为堰塞湖。（     ）
三、名词解释

1、 太阳常数

2、 湿润系数

3、 逆温层

4、 顺向演替

5、 地转风
6、 厄尔尼诺

7、 生态农业

8、 径流变率

9、 辐射干燥指数

10、 季风 

四、简答题
1、简述垂直带谱的性质。

2、分析季风与海陆风的异同。

3、简述大气能量的来源。

4、简述地球公转的地理意义。

5、简述生态学中的物种多样性导致群落稳定性原理。

6．通过分析下表（全球年水量平衡表）简要阐述全球水量平衡要点。

全球年水量平衡表
	因     素
	水     量 / km3

	海洋降水量
	382 000

	海洋蒸发量
	419 000

	陆地降水量
	106 000

	陆地蒸发量
	69 000

	进入海洋的径流量
	37 000

	来自陆地蒸发的陆地降水量
	12 000

	来自海洋蒸发的陆地降水量
	94 000

	来自陆地蒸发的海洋降水量
	57 000

	来自海洋蒸发的海洋降水量
	325 000


据J. R.梅特1970年的估算数据

7、简述地球自转的地理意义。

8、简述洋流的作用。

9、简述自然地理环境的地域分异规律有哪些？

10、简述生态因子对生物作用的特点。

11、简述气候形成的主要因子。

12．通过分析下图（全球辐射平衡图解）简要阐述全球辐射平衡是如何维持的。
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五、论述题
1、根据河流与自然地理环境的相互关系，分析人类应该如何合理利用河流？

2、试阐述城市生态系统的特点及其生态调控的途径。
参考答案

一、填空题
1、直接辐射，散射辐射
2、地形，海陆

3、低，逆
4、潜水，承压水
5、大气圈，水圈
6、太阳辐射能，地球引力（重力）
7、自西向东，自西向东

8、大，小
9、2010，12，31，22
10、小于，径流

11、地转偏向力，惯性离心力

12、自然地理综合体，地理耗散结构

13、暖层，平流层

14、小，大

15、大气环流，洋流

16、大潮，小潮

17、高，顺
18、顺行，逆行
19、停蓄阶段，河槽集流阶段
20、地域分异规律（学说），特征差异性
二、判断题

1、潮汐产生的内因是海洋为具有自由表面、富于流动性的广大水体，外因是天体的引潮力。（  √  ）
2、臭氧的最大特点是能大量吸收太阳紫外线，使大气增暖，又保护地表生物和人类使其免遭伤害。（  √  ）
3、当月相处于朔、望日时，月、日、地三者的位置形成直角，月、日的引潮力相互抵消一部分，故这时合成的引潮力在一个月内为最小，出现高度最小的小潮。（  ×  ）
4、大气中的水汽压超过饱和水汽压，水汽就开始蒸发。（  ×  ）
5、经度不同，区时一定不同。（  √  ）
6、一般来说，北半球大陆上月平均温度最高的月份是8月份；海洋上月平均温度最高的月份在7月份。（  ×  ）
7、多年积雪区和季节积雪区之间的界限为雪线，雪线以上年平均降水量超过年融化量和蒸发量。（  √  ）
8、r—对策者采用提高增殖能力和扩散能力取得生存的种群生态适应对策，通常出生率高、寿命短、个体小，一般缺乏保护后代机制，竞争力弱，但一般具有很强的扩散能力。（ √ ）
9、上层滞水的补给区和分布区常常不一致。（  ×  ）
10、种群在有限环境中的增长方式是逻辑斯蒂增长，在无限环境中的增长方式为指数增长。（  √  ）
11、在太阳日、恒星日、太阴日3个地球自转周期中，恒星日的周期最长。（  × ）
12、波峰线近岸较浅一端因受摩擦而减速，离岸远而较深一端在深水处继续保持原速前进，于是波峰线发生转折，渐趋与海岸线垂直。（  ×  ）
13、河流过水断面的流速表现为：从水面向河底递减，在垂线上绝对最大流速出现在水面向下水深的1/10～3/10处。（  √  ）
14、人工增雨常分为暖云催化剂增雨与冷云催化剂增雨。暖云催化剂增雨利用的原理是云滴的凝结增长。（  ×  ）
15、自然地理学的分支学科中的“三分法”观点指的是统一、综合和部门。（  ×  ）
16、太阳系的八大行星都自西向东公转，除天王星外，其余行星自转方向也自西向东。（ × ）
17、山谷风盛行时，白天风从山坡吹向山谷，晚上风从山谷吹向山坡。（  ×  ）
18、平行光线射到地球表面时，不同纬度地区的正午太阳高度角将各不相同。（  √  ）
19、从国际日期变更线的东侧越过国际日期变更线进入西侧东十二区时，日期要减少一天，时刻不变。（  ×  ）
20、优势种一定是建群种，但建群种不一定是优势种。（  ×  ）

21、年轻河流的纵断面多呈下落形或折线形，老年河流则多呈平缓下凹曲线形。（  √  ）
22、经度不同，区时一定不同；经度不同，时区一定也不同。（  ×  ）
23、河流是所在流域内自然地理要素综合作用的产物，其中起主导作用的是气候条件。（  √  ）
24、地球自转的线速度由赤道向两极递减，地转偏向力也由赤道向两极递减。（  ×  ）
25、北半球冬季时，地球在公转轨道上较接近太阳，经过近日点。（ √   ）
26、要使空气达到饱和出现露点，可采用升高气温、降低饱和水汽压的方法。（  ×  ）
27、在北半球中高纬度地区，冬季有结冰的大河流，流向自北向南容易产生凌汛。（  ×  ）
28、群落中每一个生物所占据的小生境和它的功能结合起来被称为生活型。（ ×   ）
29、二氧化碳对太阳辐射吸收很少，主要吸收和放射短波辐射。对大气有增温作用，被称为“温室气体”。（  ×  ）

30、由于断陷或拗陷下沉积水形成的湖泊为堰塞湖。（  ×   ）

三、略

四、略

五、略
2

